

吃豆的童年

□陈树庆

民谣有云:“二月二吃豆豆,人不害病地丰收”。二月二还未到,各大商场、超市早早卖起了炒豆,闻着炒豆的香味,不禁想起小时候故事来。

每年二月二,家乡的人们都会炒豆子给孩子们吃,曾好奇的问母亲,为什么要吃“炒豆”?母亲说:“吃了‘炒豆’一年不会被蝎子蛰。”长大后才了解到“二月二”又叫“春耕节”或“春耕节”。清《帝京风物志》中记载,在冀鲁等地有吃炒豆的习俗,皆因豆在锅中“咣咣”作响,能够惊扰苏醒的蝎虫纷纷避让,所以名曰“蝎豆”。

在童年的记忆中,炒豆是用黄豆经盐水泡后掺着沙子炒的。每年临近二月二,母亲忙完了一天的农活,在昏黄的煤油灯下,开始准备黄豆。将黄豆里一些干瘪的黄豆及杂物挑出来,然后放在加一些食盐、花椒、大料的水里泡,将黄豆泡得像猪腰子似的。等到二月二前一天,取出黄豆在太阳底下晒一天。炒豆虽不复杂,但也有许多技巧和讲究。

二月二这天刚蒙蒙亮。灶房里传来母亲“咣咣咣咣”炒豆的翻锅声。母亲说,将沙子倒进铁锅里,旺火翻炒,灼至七、八成热,再把泡好的黄豆掺到里面炒熟。这样做黄豆均匀受热不会炒焦,炒出来的黄豆格外香脆,黄豆在锅里“噼噼啪啪”地笑裂了腰。母亲说,把握火候是关键。火太急太旺,黄豆会外糊内生,豆腥味十足。火过慢过细,黄豆外生内生,糊味重。把炒豆炒好,用簸箕筛净后,母亲喊道:“今天二月二,龙都抬头了,快起来吧,待会分给你炒豆吃!这一年不会受到蝎子虫咬的伤害。”我欢呼着一骨碌从床上爬起来,急急忙忙穿好衣服,看到炉台边黄澄澄的炒豆,豆香缭绕,抓一颗扔到嘴里,并大把大把往口袋里装着。母亲慈祥地看着自己的儿子,显得宁静而安详,蕴含着对自己孩子的平安祝愿。早春二月,寒气氤氲,整个村子的上空,缭绕着炒豆的香味。

二月二的早晨,炒豆装满了孩子们的口袋,欢乐洋溢在脸上。上学路上飘满了炒豆的香味。随手掏出一粒炒豆,洋洋得意的张开口,朝天上一扔,用嘴“叭”的接住,“咯

嘣”一声,好脆好香。到了学校,大家凑到一起,掏出自己的炒豆,你给我,我给你,相互交换着品尝。评选谁的炒豆最好吃。被大家公认最好吃的炒豆的主人,往往兴奋得两眼放光。二月二的学校,从教室里飘出阵阵清香,整个学校都弥漫着炒豆的香味。老师的讲桌上,不知谁先放了一把,于是就有了许多把,垒成了一座“豆山”,那是颗颗孩子的诚心堆成的,是留给老师的。老师来了,看到讲桌上的炒豆,拿起品上一粒,心领神会地笑了。下课后,老师再分给大家,晒着太阳,吃着炒豆,每一个孩子的心里,都是暖洋洋的。

如今又到二月二,吃着从商场买来的炒豆,看着、闻着都有一种亲近感,不过,总也吃不出童年时炒豆的滋味。以前二月二,母亲都会炒了炒豆,放在袋子里封好,等我回去吃,或者干脆托人捎了来。母亲已经过世多年,再也吃不到母亲炒得香香的炒豆了。当我捏起一粒粒的炒豆时,那是一天天的成长,细细咀嚼品尝,那是故乡的美味,那是我一生无论走到哪里也忘不了的味道。

(作者系山东省寿光市文学爱好者)

□李全鹏

万物皆有灵性,如果说冬天是呲牙咧嘴的大笨狗,那春天就是警觉多疑小猫咪。小时候,家里养了只小猫,唤作“黑白倒”,因为它毛身黑白相间,而且无论白天黑夜,总喜欢躺在炕头上睡觉,连耗子都懒得逮,极尽好吃懒做之能事。对于这种吃“社会主义墙角”的懒猫,我的通常做法就是把它轻轻地抱于地上,然后用脚轻踩其尾巴。黑白倒吃了疼叫几声,睁眼见我在捉弄它,人家还不吃这套,倒头从睡。

我常常觉得春天就是只贪睡的小猫,刚从寒冬中醒来,可是睡眼惺忪的它随时都会睡去。小时候,我和小伙伴常结伴去野外,去踩春天的“尾巴”,唤醒贪睡的懒猫。

乡间有条小溪,溪水细而清,多了一丝温柔,少了一份活泼,总觉得她随时要睡去。小孩玩性大,那时我和小伙伴常脱了布鞋,跳到小溪里一通乱跳胡蹦,水花四溅,小溪像吃了疼,来回扭动着身子,顿时欢实了许多。瞧,我踩到了小溪的尾巴,它的尖叫让孩子们更加兴奋快乐。

春耕灌溉前,村里人常到自己地头,用铁锹堆起一层土坎,一家人挥汗如雨,却全身畅快。有了这层土坎,浇地灌溉再也不怕水跑出地界。堆土坎是个力气活,父亲在堆完土坎,生怕土地睡着了,常抡起铁锹在上面猛拍几下,说:“全家的收成就靠你了,你可机灵着点。”我的力气小,抡不动铁锹,就跑到土坎上跳起来用脚猛踩,说:“我的零

用钱、新衣服就全靠你了。”风一刮,土地发出“威威”的声音,就像是踩到了尾巴。

很多人都选在春天盖房子,因为夏天雨季到来影响进度,秋天耽误收割庄稼,冬天则冻得伸不出手来。那时生活贫苦,盖房子打地基要靠人力打夯。几个膀大腰圆的汉子把大石头抬起来、扔下去,一边打夯,一边喊着充满力量的劳动号子。每当看到大人打夯,我总会情不自禁地停下来,心想,我什么时候才能长高呢,有了力气就可以抬起大石头。石头砸在地上,咚咚作响,声音浑厚,大地这是被踩了尾巴了。

春天是只贪睡的猫咪,为了让其振作精神,得时不时踩踩它的尾巴。

(作者系山东济南市文学爱好者)



《春江水暖》
李海波 摄

随着生活水平的提高,老年人的生活也更加富足,他们也有了投资理财的需求,那么适合老年人的投资理财方式有哪些呢?日照银行推出的“养老尊享”个人存款业务,正是针对这个特殊群体专享的储蓄产品。

日照银行“养老尊享”个人存款业务

——中老年人专享的存本取息储蓄产品

一、产品释义
日照银行诚意推出“养老尊享”个人存款业务,是中老年人专享的存本取息储蓄产品,专享利率,利息养老,乐享生活!

二、尊享资格
储蓄期限:“养老尊享”储蓄产品期限为5年,50周岁(含)以上的中老年人都具有尊享资格。

起存金额:您的最低起存金额为5万元,以1万元为倍数递增。

利率分档:您存5万元(含)-20万元,年利率为4.6%;存20万元(含)以上,利率为4.8%。

日照银行悉心了解中老年群体的切身需求和投资理财特点,特别附加“养老尊享”四大专属服务功能,涵盖了关爱、理财、便利等多项增值服务,让您安享收益。

按需灵活支取:支取利息的期次您可按月、按季、按半年或按年随心设置,日照银行会按本金和存期计算分次应付利息,本金和利息在存期内可分开支取。

保证收益的最大化:若您提前支取,日照银行将先按支取当天实际存期的挂牌利率重新计算利息,并将已分期支付给您的利息从本金中扣除。

随时支取:利息将按您设定支取期次存入您指定的本人账户,方便您随时支取。

此外更有专属卡、积分兑换等一大波惊喜即将来袭,让您惊喜不断!

日照银行“养老尊享”个人存款业务收益到底有多高呢?算术让您明白存款收益的差距有多大。

以日照银行储蓄产品为例,均以20万元本金为例进行对比:

大额存单:本金20万元,期限5年,利率4.25%
5年之后总收益=200000×4.25%×5=42500元

养老尊享:本金20万元,期限5年,利率4.8%
5年之后总收益=200000×4.8%×5=48000元

看看差距有多大!!

养老尊享-大额存单=48000-42500=5500元
同样是5年,养老尊享竟然多收益5500元。

如果本金是40万元呢,多收益5500×2=11000元;
如果本金是100万元,多收益5500×5=27500元。

同样的钱,竟然可以多收益这么多!而且,养老尊享可以按月支取定期利息,实现“月月发工资”;大额存单只能到期后支取定期利息。

存款金额	利率	每月收益(按30天计算)	每年收益	五年总收益
5万元	4.60%	191.67	2300	11500
10万元	4.60%	383.33	4600	23000
20万元	4.80%	800	9600	48000
40万元	4.80%	1600	19200	96000
……以此类推				

最终解释权归日照银行股份有限公司。具体内容和业务办理手续请到我行网点进行咨询。

地址:市中区文化西路26号
财富热线:8978601 8978619

日照银行
BANK OF RIZHAO

金融理财知识专栏

阳光品质 真诚相伴



市中新報
生活需要



相约帝豪喜酒 相伴天长地久

山东帝豪酒业有限公司



总编辑
褚洪波
编辑部主任
王晓琛